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Jesli rozwiazesz poprawnie trzy przyklady z jednego poziomu,
>sz przej$¢ na nastepny poziom.

7+5 (=2) + (-1 (=5) + (-9)
-2) + (=7) (-6) + (-9) (=7) +(-6)
—4) + (-8) 4+8 (-3) +(-2)
7+ (=7) 1+ (=1) 9+(-9)
-2)+2 (-11) + 11 (=17) + 17
+(-8) (-18) + 18 (-3)+3
7 5) (-2) +1 (=5)+9
-2) +7 6+ (-9) (-7)+6
—8) 8 +1(~4) 3+ (-2)
7 3) (-2)+9 (=5) +4
2) + (-6) (—8)+{—9) (=3) + (-6)
4+ (—4) 11+ (-11) 5+ (=5)
234 + 123 + (-20) -45 + 78 + (—15) + (—40) + 22
= v'f/j) - ( ("};' L# /’.~ \ 13 5 4‘: \ 5
sletu kartonikow z liczl d _¢ 9
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S Z dwoch kompletéw kartonikéw z liczbami catkowitymi od -9 do 9 losujecie
15 karti rozkladacie je na stole. Nastepnie kazdy z graczy oblicza sume liczb
z kart lezacych na stole. Ten, kto zrobi to poprawnie, otrzymuje punkt. Do-
datkowy punkt zdobywa osoba, ktora najszybciej poda poprawny wynik.
Zbieracie kartoniki ze stotu, tasujecie je i powtarzacie rozgrywke. Wygry-
wa osoba, ktéra w pieciu rozgrywkach zdobedzie najwigcej punktow.

W, Turnieju odwaznych” startuja trzy piecioosobowe druzyny. Kazdy za-
wodnik moze zdoby¢ punkty lub otrzymaé punkty karne. Wynik druzyny
to suma punktéw uzyskanych przez jej zawodnikéw. Oto tabela z wynikami
rywalizacji. Przeanalizuj j3 i odpowiedz na pytania.

Basia 5 Piotr 8 Krzys 5
Ola -2 Adam -4 Tomek 2
Jedrek 7 Agnieszka 3 Magda —2
Tereska 3 Hania 6 tukasz -2
Julka -1 Wojtek -3 Michat -2

Ile punktéw zdobyta druzyna Smokéw?
Ktéra druzyna zwyciezyta w tym turnieju?
Ile punktéw dla druzyny Tamaryszkéw zdobyli chlopcy?

Ktora z dziewczat zdobyta najwiecej punktow?

W tabeli przedstawiono zysk sklepu ,,Sasanka” w posz.czegélnych miesigcach
pewnego roku. Ujemny zysk oznacza strate. Wykonaj obliczenia i odpowiedz

na pytania.
styczen -1 kwiecien 3 lipiec 1 pazdziernik 5
luty 2 maj -2 sierpien 0 listopad -1
marzec 5 czerwiec -3 wrzesieri 4 grudzien 7

Ktére miesigce przyniosty wlascicielowi sklepu straty?
Oblicz zysk whadciciela sklepu w pierwszym kwartale tego roku.
W ktérym kwartale zysk byl najwigkszy, a w ktérym najmniejszy?

Oblicz roczny zysk whasciciela sklepu ,,Sasanka”
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Oto wyciag bankowy z konta pana

stan na poczatku miesiaca 100

Nowaka za ostatni miesigc. Czy  wynagrodzenie +1800

w tym miesigcu stan konta pana wyptata z bankomatu TG

- ; . rzelew: nsz -400
Nowaka wzrost czy zmalal? O ile Preev: e=yne

? wptata gotowki +100

Z}OtYCh' ptatnosé karta -200

W tabeli podano temperature zanotowang w potudnie w kolejnych dniach
pewnego tygodnia.

-2°C 3°C 5°C 4°C 0°C -2°C -1°C
Oblicz $rednig arytmetyczng temperatury:
zanotowanej w poniedzialtek i we wtorek,

z calego tygodnia.

W drugiej turze ,Turnieju odwaznych” (patrz zadanie 6) zespot Miko-
fajkow zdoby! tylko 4 punkty. Julka zdobyta o 3 punkty wiecej niz Ola
i az 0 10 punktéw wiecej niz Basia. Tereska zdobyta o 2 punkty wiecej
niz Basia, a Jedrek - o 3 punkty wiecej niz Tereska. Ile punktow zdobyt
kazdy z zawodnikow?

~” Dla dociekliwych

Wiesz, ze w dodawaniu mozna zmienia¢ kolejno$¢ sktadnikow, a w odej-
mowaniu nie mozna tego robic: :

6+7=7+6, ale 7-6#6-7

(znak # oznacza ,nie jest rowne”).

Pewne zmiany w odejmowaniu sg jednak mozliwe.
Zauwaz, ze ponizsze dzialania daja ten sam wynik:
7-4=3 (Ja$ mial 7 punktow, stracil 4, wiec zostaly mu 3),
7+ (-4)=
(Ewa miata 7 punktow, dostata 4 punkty karne, wiec zostaly jej 3),

czyli:
7—4=7+(-4)ijednoczesnie 7 + (-4) = (—4) + 7, a wiec
7-4=(-4)+7

Kolejnos¢ liczb w odejmowaniu zostala zmieniona, ale przestawialismy
liczby razem ze stojacymi przed nimi znakami.

Taka zmiana moze ultatwié obliczenia!

Dodawanie liczb catkowitych




Przyktad
Obliczmy: 115 - 19 + 9 — 15.

Sposob 1

Obliczamy po kolei: &
115-19+9—15=96+9 — 15 =105 — 15 = 90 -~ Na dobry
Sposob 2 -

Zmieniamy kolejnos¢ liczb: |
115-19+9-15=115-15-19+9=100-10=90

=rzygotujcie kartoniki z ¢

* Wylosuj dwa kartoniki
Zapisz w innej kolejnosci tak, aby otrzymac wyrazenie o takiej samej osoba musi stwierdzic

wartos$ci.
5-4 17-3-7 256 - 97 - 76

* SprawdZ odpowiedz
* Zamiericie sie rolami i
Oblicz, wykorzystujac mozliwo$¢ zmiany kolejnosci liczb.

2754 - 1300 - 754

357 - 38 +43-112

794533 + 56000 — 94533 — 6000

Na osi liczbowej taty
stac rowniez do obli

Przyktad
O ile réznia sie pod:
713

2 8 -7 6 5 -

I Oblicz. ‘ Odp. 7 jest 0 4 wigks
a)(-7)+5 b)-3+(-5) ¢©-7+7 d)4+(-7) &1
o
Il Tle punktéw zdobyta w sumie sze$cioosobowa druzyna, ktérej kolejni P .
s 38 7 5 =

zawodnicy zdobyli: -4 p., 5 p., -3 p., 3 p., 0 p., -1 p.?

Odp. —6 jest 0 5 mni

Il Przez cztery kolejne dni o 7 rano zanotowano nastepujace wskazania
termometru: -3°C, -2°C, 3°C i 6°C. Oblicz $rednig temperature
w tych dniach.

3i—4

9 8 -7 6 5

Odp. 3 jest o 7 wieks

Liczby catkowite




Przykiad
Obliczmy: 115 - 19 + 9 - 15.

Sposob 1

Obliczamy po kolei: =)
115-19+9-15=96+9 — 15 =105 — 15 = 90 =~ Na dobry
Sposodb 2 -

Zmieniamy kolejnos¢ liczb:
115-19+9-15=115-15-19+9=100-10=90

=rzygotujcie kartoniki z ¢

* Wylosuj dwa kartoniki

Zapisz w innej kolejnosci tak, aby otrzymac wyrazenie o takiej samej osoba musi stwierdzic

wartos$ci.
5-4 17-3-7 256 - 97 - 76

* Sprawdz odpowiedz ¢

* Zamiencie sie rolami i

Oblicz, wykorzystujac mozliwos¢ zmiany kolejnosci liczb.
2754 - 1300 - 754

357 -38 +43 -112
794533 + 56000 — 94533 — 6000

| Cayjuzumiem? JRE

Na osi liczbowej taty
stac rowniez do obli

Przykiad

O ile réznig sie pod:
713

2 8 -7 6 5 -

I Oblicz. ) Odp. 7 jest 0 4 wieks
a)(=7)+5 b) =3+ (-5) c)-7+7 d)4+(-7) s
(0]
Il Tle punktéw zdobyta w sumie sze$cioosobowa druzyna, ktorej kolejm e S
9 -§ -7 5 =

zawodnicy zdobyli: -4 p., 5 p., -3 p., 3 p., 0 p., -1 p.?

Odp. —6 jest 0 5 mni
Il Przez cztery kolejne dni o 7 rano zanotowano nastepujace wskazania
termometru: -3°C, -2°C, 3°C i 6°C. Oblicz $rednig temperature

w tych dniach.

3i-4

8 7 6 5

b

Odp. 3 jest o 7 wieks

Liczby catkowite




